
ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αρ. πρωτ. 3512/2.3.2026 ερώτηση του βουλευτή κ. Γ. Μανούσου προς τον 

Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Σχετικά με τη με αρ. πρωτ. 3512/2.3.2026 ερώτηση του βουλευτή κ. Γ. Μανούσου, στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων μας και ειδικότερα σε ό,τι αφορά το τρίτο, το τέταρτο και το πέμπτο ερώτημα, σας 

γνωρίζουμε τα εξής: 

Το προληπτικό σκέλος του αναθεωρημένου Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης (Κανονισμός 

2024/1263) προβλέπει διαφοροποιημένη μεσοπρόθεσμη πορεία καθαρών δαπανών ανά κράτος 

μέλος, προκειμένου να διασφαλίζεται η δημοσιονομική βιωσιμότητα, σε ισορροπία με τις εθνικές 

ανάγκες για επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις. 

Σε αυτό το πλαίσιο, πιθανές υπερβάσεις των στόχων του πρωτογενούς πλεονάσματος δεν επιτρέπεται 

να χρηματοδοτούν πρόσθετες δαπάνες πέραν των συμφωνημένων. Οι σχετικοί πόροι μπορούν, 

ωστόσο, να κατευθύνονται στη γρηγορότερη αποκλιμάκωση του χρέους και στη δημιουργία 

δημοσιονομικών αποθεμάτων (buffers), ώστε να διασφαλίζεται η δυνατότητα στήριξης της οικονομίας 

και η απρόσκοπτη χρηματοδότηση των κοινωνικών πολιτικών σε περιόδους μελλοντικής  

επιβράδυνσης, χωρίς να απαιτείται ενεργοποίηση διορθωτικής διαδικασίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Παράλληλα, το νέο νομοθετικό πλαίσιο περιλαμβάνει ειδικές προβλέψεις που λαμβάνουν υπόψη τις 

επενδύσεις, συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων στο κοινωνικό κράτος. Συγκεκριμένα, από τον 

υπολογισμό των καθαρών δαπανών εξαιρούνται: οι δαπάνες για ευρωπαϊκά προγράμματα που 
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καλύπτονται εξ ολοκλήρου από ενωσιακούς πόρους (π.χ. επιχορηγήσεις του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας), οι εθνικές δαπάνες για τη συγχρηματοδότηση προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται 

από την Ένωση (προγράμματα ΕΣΠΑ), οι δαπάνες για την κυκλική ανεργία, οι πληρωμές τόκων για το 

χρέος και τα εφάπαξ προσωρινά μέτρα. Επίσης, αφαιρούνται τα μέτρα διακριτικής ευχέρειας στο 

σκέλος των εσόδων (π.χ. διεύρυνση φορολογικής βάσης) που επιτρέπουν να δημιουργηθεί 

μελλοντικός δημοσιονομικός χώρος για μόνιμες μειώσεις φόρων ή πρόσθετες δημόσιες δαπάνες.   

Επιπλέον, το νέο πλαίσιο προβλέπει ρήτρες διαφυγής για περιπτώσεις έκτακτων αναγκών. Ειδικότερα, 

ενεργοποιείται η γενική ρήτρα σε περίπτωση σοβαρής οικονομικής ύφεσης στην Ευρωζώνη ή την 

Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς και η εθνική ρήτρα για εξαιρετικές περιστάσεις που εκφεύγουν του ελέγχου  

του κράτους μέλους. Οι μηχανισμοί αυτοί επιτρέπουν την προσωρινή παρέκκλιση από τους 

δημοσιονομικούς στόχους, διασφαλίζοντας ότι σε περιόδους κρίσης το κράτος μπορεί να στηρίξει την 

οικονομία και την κοινωνική συνοχή.

Αναθεώρηση της συμφωνημένης πορείας καθαρών δαπανών είναι εφικτή, εφόσον συντρέχουν 

αντικειμενικές περιστάσεις οι οποίες εμποδίζουν την εφαρμογή της, ή σε περίπτωση σχηματισμού 

νέας κυβέρνησης, προκειμένου το δημοσιονομικό πλάνο να ευθυγραμμιστεί με τις νέες πολιτικές 

προτεραιότητες. 

Το νέο πλαίσιο δημοσιονομικών κανόνων παρέχει, επίσης, τη δυνατότητα παράτασης της περιόδου 

δημοσιονομικής προσαρμογής κατά 3 έτη (από τα 4 στα 7 έτη), όταν ένα κράτος μέλος δεσμεύεται να 

υλοποιήσει ευρείες μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις που ανταποκρίνονται στις προτεραιότητες 

πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, συμπεριλαμβανομένου 

του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων.

Πριν από την υποβολή του εθνικού μεσοπρόθεσμου δημοσιονομικού-διαρθρωτικού σχεδίου στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή (αρχικού ή αναθεωρημένου), το κράτος μέλος μπορεί να συζητά το σχετικό 

προσχέδιο στο εθνικό κοινοβούλιο, σύμφωνα με το οικείο εθνικό νομικό πλαίσιο, διασφαλίζοντας τη 

διαφάνεια και τη δημοκρατική λογοδοσία επί της συμφωνημένης πορείας δαπανών.
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